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1. En maskin som tillverkar tärningar har blivit felprogrammerad  på så sätt att den på var-

je tärningssida målar något av talen 1, 2,.., 6 helt slumpmässigt, dvs den målar de olika 
talen med samma sannolikhet och oberoende av vad den målat på tärningens övriga  

 sidor.  
 a) Vad är sannolikheten att man får en sexa i ett kast med en sådan tärning? (1 p) 
 b) Vad är sannolikheten att man får två sexor i två kast? (2 p) 
 
Lösning: Låt X beteckna antalet sexor på tärningen. Då gäller att X är Bin(6,1/6). 
 a) Genom att utnyttja satsen om total sannolikhet finner vi att 
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2. Låt (X,Y) vara en 2-dimensionell stokastisk variabel med simultan frekvensfunktion 
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 Bestäm korrelationen mellan X och Y. (3 p) 
 
Lösning: Vi måste bestämma de marginella fördelningarna för att kunna beräkna E(X), V(X), 
  E(Y), V(Y). Dessutom måste vi bestämma E(XY). 
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  Cov(X,Y)=E(XY)-E(X)E(Y)=1/75 
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3. Låt X1, X2, …, Xn vara stokastiska variabler och låt nθ̂ vara en funktion av dessa variab-

ler sådan att θ=θ )ˆ(E n  och .0)ˆ(Vlim nn
=θ

∞→
 Visa att nθ̂ konvergerar i sannolikhet mot θ. 

  (3 p) 
Lösning: Tchebycheff’s olikhet används. P(|X-µ|≤kσ)≥1-1/k2.  
 nθ̂ konvergerar i sannolikhet mot θ då ∞→n om 1)|ˆ(|P n →ε≤θ−θ . Sätt 

 ε=θ=σθ=θ=µθ= )ˆ(Vkkoch  )ˆE( ,ˆX nnn  i olikheten ovan. Det innebär att 
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4. Låt X1, X2, …, Xn vara oberoende stokastiska variabler med frekvensfunktion  
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 och låt Y=min(X1, X2, …, Xn) 
a) Bestäm E(Y). (2 p) 
b) Bilda en funktion h(Y) sådan att E(h(Y))=a.  (1 p) 

 
Lösning: n

1n21Y )yX(P)y)X ..., ,X ,X(min(P)yY(P)y(F1 >=>=>=− eftersom alla X-
  variablerna har samma fördelning och är oberoende. Men P(X1>y)=e-(y-a), y>a.  
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  b) h(Y)=Y-1/n 
   
 
 
5. Ett system består av två parallellkopplade enheter och en seriekopplad enheter enligt 

figur nedan. Livslängderna för de tre komponenterna är alla oberoende och exponential-
fördelade med väntevärde 2 timmar. 
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 a) Bestäm systemets överlevnadsfunktion, R(t). (1 p) 
 b) Bestäm systemets förväntade livslängd. (1 p) 
 c) Bestäm systemets intensitetsfunktion, λ(t). (1 p) 
 
 
Lösning: Låt X1, X2 och X3 beteckna livslängderna för komponenterna. Om vi först studerar 

livslängden Y hos de två parallellkopplade enheterna finner vi att 
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a) Systemets livslängd Z=min(Y,X3) har överlevnadfunktionen  
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6. Låt U vara ett slumptal mellan 0 och 1 och låt )U1ln(aX −−= , a>0. 

a) Bestäm fördelnings- och frekvensfunktionen till X.  (1 p) 
b) Bestäm väntevärde för X (1 p) 

 
Lösning: a) 
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7. Till en butik anländer män och kvinnor enligt två oberoende Poissonprocesser med in-
tensiteterna λ1 respektive λ2. Låt X beteckna antalet kvinnor som hinner anlända innan 
förste man anländer. Bestäm fördelningen för X. (3 p) 
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Lösning: Låt τX=tiden till ankomst av första man och τY=tiden till ankomst av första kvinna. 
Eftersom exponentialfördelningen saknar minne följer att vi kan betrakta detta som 
ett försök som startar om varje gång en kvinna anländer. Vi lyckas i varje försök 
om τY< τX och misslyckas annars.  
 
Vi finner då att P(X=k)= P(τY< τX)k(1- P(τY< τX))=qkp där 
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8. Låt X vara en Poissonfördelad slumpvariabel med väntevärde λ.  
  
 a) Bestäm momentgenererande funktion till M(X,t) till X (1 p) 
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När ∞→λ får vi att 2
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λ− vilken är mgf för en N(0,1)-variabel. 

 
 

Lycka till! 


